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中共杨凌示范区工委宣传部
中共杨凌示范区工委文明办
关于深入学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生胡晓春重要回信精神的通知

杨陵区委宣传部、文明办，示范区党工委文明委各成员单位：
2022年8月13日，习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春回信，对以他们为代表的“中国好人”在平凡工作中创造不平凡的业绩给予肯定，明确要求发挥他们的榜样作用，带动更多身边人向上向善，弘扬社会主义核心价值观，争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员，为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。习近平总书记的重要回信在全国引起强烈反响，各级各类媒体及时宣传转载，示范区广大干部群众认真学习领会，学习好人、崇尚好人、争当好人的氛围更加浓厚。按照中省有关要求，为深入学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神，结合示范区实际，现将有关工作要求通知如下。
一、深入学习领会习近平总书记给“中国好人”回信的重要意义及其丰富内涵
习近平总书记的重要回信语重心长、情真意切、内涵丰富、催人奋进，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对思想道德和精神文明建设工作的高度重视，体现了对“中国好人”的充分肯定、亲切关怀和深切鼓舞，为加强新时代思想道德和精神文明建设工作，凝聚实现中华民族伟大复兴的强大精神力量、道德力量，指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习领会习近平总书记重要回信的精神实质、实践要求和为民情怀，牢固树立中国特色社会主义共同理想，大力弘扬社会主义核心价值观，充分发挥先进模范的引领示范作用，把榜样力量转化为全区广大干部群众的生动实践。示范区各级、各部门、各单位要切实提高政治站位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和认识统一到习近平总书记重要回信精神上来，认真组织好学习宣传贯彻工作，激励广大干部群众奋进新征程、建功新时代，为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。
二、大力学习宣传“身边好人”，彰显榜样力量
示范区各级、各部门、各单位要广泛开展向道德模范、时代楷模、“中国好人”、最美人物等先进典型学习活动，讲好新时代“中国好人”故事，充分发挥先进典型和模范人物教育人、鼓舞人、引领人的重要作用，以学习宣传身边好人激发人们的道德意愿、道德责任，大力培养堪当民族复兴重任的时代新人。杨陵区新时代文明实践中心（所、站）、示范区各级文明单位要通过“乡村学堂”“道德讲堂”学习宣传道德模范、“中国好人”等先进典型事迹，引导广大干部群众成为道德的传播者、实践者和受益者。文明杨凌、杨凌发布、爱杨凌APP、杨凌时讯、《杨凌新闻》等媒体平台要设立道德模范、身边好人宣传专栏，做到天天有报道，形成全媒体矩阵全景式、多角度、立体化宣传报道先进典型的工作局面。对突发见义勇为、助人为乐典型事迹，区内媒体要第一时间跟进宣传报道，做到与广大群众同频共振。示范区各级、各部门、各单位要通过广泛学习先进典型和模范人物事迹，引导广大干部群众积善成德、明德惟馨，为示范区高质量发展提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰富的道德滋养。
三、定期评选“身边好人”，树立鲜活标杆
要牢牢把握以人民为中心的工作导向，发现、选树更多身边榜样、平凡英雄，展现杨凌人民勤劳坚韧、勇毅前行、奋斗圆梦的昂扬风貌，引导广大干部群众自觉践行“三好”要求，积极学习好人、争当好人。示范区各级、各部门、各单位要结合自身实际，参照借鉴“中国好人榜”“陕西好人榜”“最美人物”等推荐评议活动的有益做法，广泛深入开展本部门“身边好人”“最美人物”推荐评议活动，让示范区各行各业立足本职、脚踏实地、勤干肯干，在平凡工作中创造不平凡业绩的奋斗者得到尊重礼遇，成为广大干部群众践行社会主义核心价值观的鲜活标杆，形成“群众学、学群众”的生动局面，推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的良好社会风尚。
四、关爱礼遇“身边好人”，引领向上向善风尚  
示范区各级、各部门、各单位要认真落实《杨凌示范区道德模范奖励帮扶实施办法》和《杨凌示范区道德模范及身边好人礼遇实施办法》，形成德者有得、好人好报的社会环境。要认真贯彻落实中央《新时代公民道德建设实施纲要》和省委、省政府的《实施意见》，抓牢抓实理想信念教育，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，促进全社会道德水平进一步提升。示范区交通、文旅、卫健、住建、金融监管、司法等部门，要按照《实施办法》相关规定，在乘坐公共交通工具、游览景区、健康体检、住房、贷款、司法援助等方面给予各类先进典型、模范人物礼遇关爱。各单位要在节日期间积极开展慰问先进典型、模范人物活动，帮助他们解决生活困难。要邀请道德模范、身边好人代表出席重要庆典、纪念活动。要扎实推进“厚德陕西 德耀农城”建设，办实事、求实效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开!



 杨凌示范区党工委宣传部      杨凌示范区党工委文明办
                              2022年9月 日
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